
Tal av arbetsmarknads- och
jämställdhetsminister Eva
Nordmark på FN-toppmötet CSW
66
Publicerad 16 mars 2022

Eva Nordmark, arbetsmarknads- och
jämställdhetsminister. FN-toppmötet Commission on
the Status of Women. New York. 15 mars. Talet hölls på
engelska. Det talade ordet gäller.
Madame Chair,

Excellencies, delegates, Ladies and Gentlemen, dear brave Ukrainians in this
room and elsewhere,

It is an honour for me to address the 66th session of the Commission on
the Status of Women. Sweden aligns itself with the statement made by
France on behalf of the EU, and its Member States.
Our thoughts today are with everyone living in conflict situations and
other emergencies – Afghanistan, Yemen, Ethiopia – and not least in
Ukraine.
The Russian invasion is unprovoked, illegal and indefensible.
The impact on the civilian population has been immense, and a huge
number of people, not least women and children, have been forced to
flee their homes.
We stand united in strong solidarity with the Ukrainian people. My
government will continue to support Ukraine and hold Russia fully
responsible for their aggression. We all have an obligation to strongly
condemn this invasion.

Ladies and Gentlemen,
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I am a proud member of the Swedish feminist government with a
feminist foreign policy.
Women’s economic empowerment is key to achieve gender equality.
We must close the gender gap in the labour market. When you make
your own money, you can choose your own life.
To close the gender pay gap, we need political reforms like parental
leave for both mothers and fathers, affordable child-care and individual
taxation. Women and men must share the responsibility to provide for
and to care for their families.

Ladies and gentlemen,

Human rights are universal and apply to all. Everyone must be able to
fully enjoy their human rights. Regardless of sex, gender identity or
expression, ethnicity, religion or other belief, disability, sexual
orientation, age or other status. 
Our feminist Government is committed to ensure equal rights and the
full and equal enjoyment of human rights of LGBTQI-persons.

Ladies and Gentlemen!

Its urgent to stop the fossil emissions and to accelerate a just climate
transition. If we make it right, this can lead to new, better and green jobs
for both women and men.  This is an opportunity we can’t miss!
That has become clear in the northern part of Sweden, where I was born
and raised. New, green industries are producing batteries and the world’s
first fossil-free steel, creating thousands of jobs.

Ladies and Gentlemen!

The COVID-19 pandemic has shown to affect everyone, everywhere.
Most critical, the COVID-19 pandemic has globally increased the risk of
women being subjected to men’s violence. The risk for gender based and
‘honour’-based violence, as well as prostitution and trafficking, has also
increased.
Therefore my Government has adopted a 99 point Action Programme
for preventing and combating men’s violence against women.
We can never accept that anyone is denied their rights to decide over
their own lives and their own bodies. The blame must be put where it
belongs: on the perpetrators.

Ladies and Gentlemen!



The COVID-19 pandemic, the climate crisis and a war in Europe are
profound shocks to our societies.
Our joint and multi-lateral efforts must be intensified.
We must continue to stand up for women’s and girls’ full enjoyment of
human rights, including their sexual and reproductive health and rights.
We must continue promoting access to safe and legal abortions,
contraceptives, and comprehensive sexuality education.
We must continue to stand up for peace, and security.
Responding to the pandemic and the climate crisis is about building a
better world and a better future for all.

Thank you for your attention!
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Norra Latin, Stockholm, den 21 januari 2022. Det talade
ordet gäller.
Tack för att jag får dela den här dagen med er.

Terrafem, ROKS och alla ni som är med idag gör ett viktigt arbete för att
stötta kvinnor, flickor och barn.

Ni behövs allihop – i alla era respektive roller.

Så jag vill börja med att framföra hela regeringens varma tack för ert
engagemang och er kamp.

Hedersrelaterat våld och förtryck måste bekämpas på många fronter och av
många krafter samtidigt.

Vi kan stoppa det – om vi gör det tillsammans.

***

För mig som Sveriges jämställdhetsminister är frågan om hedersrelaterat våld
och förtryck oerhört högt prioriterad.

Idag hedrar vi minnet av Fadime Sahindal – som mördades av sin far för 20
år sedan just idag.
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Vi tar hennes kamp vidare – och vi lovar att alltid fortsätta den.

Att inte ge oss förrän varje flicka och kvinna kan leva sitt liv i frihet.

***

Ingen formulerar vårt mål bättre än Fadime Sahindal själv.

Hon talade i Sveriges riksdag den 20 november 2001. Hon sa:

”Jag hade ju mina egna drömmar och mål här i livet.

Jag ville sätta upp mina egna villkor för mitt liv, göra mina egna misstag och
lära mig av dem.

Och jag ville stå på mina egna två ben och ta ansvar för mina egna
handlingar.

Inte låta någon annan bestämma över hur jag skulle tycka, tänka och
handla.”

***

Det borde vara en fullkomlig självklarhet. Men det är ingen självklarhet idag.

Mäns våld mot kvinnor är ett allvarligt samhällsproblem.

Varje år utsätts tusentals flickor och kvinnor för våld, trakasserier och
sexualbrott.

Varje månad dödas en kvinna av en man.

Det är svårt att beskriva vilket lidande det innebär för de som utsätts – och
deras nära och kära.

Vi är skyldiga att stoppa våldet och förtrycket. Inte minst det våld och
förtryck som sker i hederns namn.

***

Sverige har en feministisk regering.

Och för en feministisk regering kommer frågan om att förebygga och
bekämpa mäns våld mot kvinnor alltid vara högt prioriterad.



***

Jag är både jämställdhets- och arbetsmarknadsminister.

Det är min övertygelse att arbete och egen försörjning är avgörande för att
stoppa mäns våld mot kvinnor.

Ekonomin ska aldrig vara ett hinder för att lämna en våldsam relation eller
en miljö med hedersförtryck.

En egen inkomst gör det möjligt att välja hur man vill leva och vem man vill
leva med.

Därför måste fler utrikes födda kvinnor ska komma i arbete.

Och därför ska jag bjuda in arbetsmarknadens parter till samtal om hur de
kan upptäcka och stötta anställda som utsätts för våld och hedersförtryck.

Ofta kan arbetsplatsen vara den enda frizonen för den som är utsatt. En
viktig arena att få hjälp att lämna våldet – av chefer och arbetskamrater.

***

Vi vet att det är vanligare att ungdomar med arbetslösa föräldrar lever med
oskuldsnormer och våldsnormer. Särskilt om mammorna är arbetslösa.

För att bryta segregationen och bekämpa hedersförtrycket behöver
mammorna ha ett jobb.

Jag kommer att göra allt jag kan för att åstadkomma detta.

***

Jag kan med stolthet säga att regeringen agerar kraftfullt mot mäns våld mot
kvinnor och hedersförtryck.

Så sent som i december beslutade vi om ett åtgärdsprogram med 99 punkter
för att förebygga och bekämpa mäns våld mot kvinnor.

I åtgärdsprogrammet slår vi fast att arbetet mot hedersrelaterat våld och
förtryck kommer att fortsätta vara högt prioriterat för regeringen.

***



Jag vill passa på att lyfta några av dessa åtgärder.

Vi har skärpt straffen för förövare och stärkt skyddet för utsatta.

Regeringen har infört:

Ett särskilt barnäktenskapsbrott som kan ge fängelse i fyra år.
En särskild straffskärpningsgrund som innebär att det ska vara
försvårande om brottet har begåtts med hedersmotiv.
Ett utreseförbud som ska skydda barn från att föras utomlands för att
ingå barnäktenskap eller könsstympas.

Det råder ingen tvekan. Lagstiftningen måste visa att hedersrelaterat våld
och förtryck inte accepteras – och inte hör hemma i det svenska samhället.

***

Men regeringen anser inte att det här räcker.

De senaste åren har vi nåtts av vittnesmål om att hälso- och
sjukvårdspersonal ombeds att utföra oskuldskontroller, utfärda oskuldsintyg
och genomföra oskuldsoperationer.

I vissa fall tillmötesgås dessa önskemål.

Det finns även uppgifter om att oskuldskontroller utförs i det privata - av till
exempel kvinnliga släktingar.

Det är helt oacceptabelt att flickors och kvinnors sexualitet kontrolleras på
det här sättet.

Varje flicka och kvinna har rätt att bestämma över sin kropp och sitt liv.

Den rätten ska vi aldrig kompromissa med – inte en enda millimeter!

***

Det här väcker frågan om lagstiftningen behöver ändras.

Regeringen har tillsatt en utredning som ska se över hur vi kan motverka att
flickor och kvinnor utsätts för olika former av begränsningar och kontroller
av sin sexualitet.

Straffskärpningar är viktiga – men bara en del av arbetet.



Vi behöver även arbeta förebyggande för att förhindra att våld och förtryck
över huvud taget uppstår.

***

Hedersnormer uppmärksammas ofta först när det uppstår konflikter mellan
unga kvinnor och deras föräldrar.

Men dessa flickor eller kvinnor kan ha levt med hedersrelaterade
begränsningar under lång tid – ibland ända sedan de var små barn.

Vi måste bli bättre på att upptäcka och motverka utsatthet.

Vi måste bli bättre på att sprida kunskap om hedersrelaterat våld och
förtryck till personal som möter barn och unga.

***

Regeringen har gett flera regionala och nationella myndigheter i uppdrag att
motverka hedersrelaterat våld och förtryck.

Skolverket ska till exempel arbeta för att höja kunskapen i skolan och
förskolan.

Där barn spenderar sina dagar ska miljön vara trygg. Där ska beredskapen
vara hög att se och hjälpa barn som råkar illa ut hemma.

***

Vi ser även ett behov av att utveckla arbetet med föräldrar som lever i en
hederskontext.

Myndigheten för familjerätt och föräldraskapsstöd har fått i uppdrag att
utveckla det våldsförebyggande arbetet genom stöd till dessa familjer.

Ett nationellt kompetenscentrum mot hedersrelaterat våld och förtryck ska
inrättas vid Länsstyrelsen i Östergötlands län.

Centrumet ska vara sektorsövergripande. Det ska stödja kommuner och
regioner i arbetet med att bekämpa hedersrelaterat våld och förtryck.

Centrumet kommer även att ha uppdraget att regelbundet undersöka
omfattningen av hedersvåld i Sverige. Där vet vi att det saknas kunskap idag.



***

Men mer kan göras, och ska göras.

Nu arbetar vi för fullt med att ta fram ett nationellt våldsförebyggande
program som jag hoppas kan presenteras under våren.

***

Det har blivit dags för mig att avrunda. Och jag vill upprepa mitt budskap.

Hedersrelaterat våld och förtryck måste upphöra.

Hedersförtryck är oförenligt med jämställdhet – och har inte någon plats i
Sverige.

Det var även statsminister Magdalena Anderssons tydliga budskap i
regeringsförklaringen:

Hedersförtrycket ska bort. Till dig som lever under hedersförtryck vill jag
säga: Du har rätt att bestämma över ditt liv och din kropp.

Statsministern citerade Fadime Sahindal – som uppmanade oss att se alla de
tjejer som förnekas att välja sitt liv i hederns namn.

Fadime sa: ”Jag hoppas att ni inte vänder dem ryggen, att ni inte blundar för
dem.”

***

Fadime, vi lovar att inte göra det.

Vi lovar att fortsätta din kamp – att ta den vidare på alla sätt vi kan.

I hela vår gärning.

Vi glömmer dig aldrig.


